

第八届中国企业改革发展优秀成果

“1248”党建工作体系引领企业高质量发展

中国建材国际工程集团有限公司（简称“公司”）脱胎于甲级科研院所，2000年改制进入中国建材集团后，已发展成为以玻璃新材料技术为核心，工程技术带动装备发展的国际化科技型企业集团。作为全球最大的玻璃工程综合服务商，高端玻璃工程全球占有率超65%，支撑我国汽车及光伏产业领跑全球。荣获中央企业先进基层党组织、全国文明单位、中央企业先进集体、全国青年文明号、国家科技进步奖一等奖、国家技术发明奖二等奖等多项荣誉称号。

一、实施背景

（一）构建党建工作体系是深入贯彻落实新时代党建的新需要

习近平总书记在国有企业党的建设工作会议中对新形势下加强国企党建工作提出“两个一以贯之”重要论断和明确要求。面对新使命新任务，如何更加自觉学好用好习近平总书记关于国有企业党的建设的重要论述这个制胜法宝，把党的政治优势、组织优势转化为企业竞争优势、创新优势、发展优势，探索并实践一套能够持续巩固全国国有企业党的建设工作会议精神落实成果的党建工作体系显得尤为重要。

（二）构建党建工作体系是加快建设世界一流企业的新要求

习近平总书记在“2·26”重要指示精神中进一步强调了国资央企“三个总”“两个途径”“三個作用”的新使命、新定位。公司在发展挑战与机遇中，深刻认识到加强党建工作与生产经营的同向融合的紧迫性、相融并进的重要性。如何把党组织建强到企业发展最关键的经络上，在发展方向上体现党的引领，在工作部署上体现党的目标，在职责履行上体现党的意志，在任务落实上体现党的作用，成为需要解决的当务之急。

（三）构建党建工作体系是指导企业提升党建工作整体实效的新举措

党建与生产经营深度融合是一项系统性、永久性的工程，面对公司全级次38个党组织，768名党员，设有党委、党总支、党支部的多种组织形式复杂情况，如何解决不同类型党组织功能作用定位问题，为企业适应新的历史转变，实现跨越式发展提供内源型和外向型动力，成为基层党建体系需要解决的重要课题。

二、体系内涵

公司党委全面落实新时代党的建设总要求，摸清找准党建工作出发点、落脚点、着力点和结合点，构建起与高质量发展需要相适应的系统化、模块化、标准化党建工作运行机制，即“一轴”系统化目标牵引、党建与经营“两翼”齐飞，“四梁”拓宽实践承载，架设起党建与中心工作多元融合的有效载体，“八柱”拓源提质增效，用开放性思维推动党建要素之间相互促进。公司党委通过党建工作的理念创新、机制创新、载体创新、路径创新搭建起相互联系、相互支撑的“一轴两翼四梁八柱”有机整体。

“1248”党建工作体系提供了一种开放型党建融合思路。（见表）各基层党组织可根据不同的中心工作吸纳并扩展成不同的党建经营元素融合模块，形成全方位引领、全周期参与、全主体覆盖、全要素保障的党建经营融合新格局，打造出具有企业特色、行业特色、发展特色，可推广可复制的党建品牌。

三、主要做法

（一）一轴即聚焦“1个使命”

瞄准出发点，深度做好“党建+”顶层设计——以“打造世界一流的玻璃新材料国际工程公司”战略目标为核心。牢记习近平总书记“2·26”重要指示精神和对玻璃行业的两次重要指示精神，把政治建设与使命愿景相融合发挥引领



越南富美日熔化量600吨超白浮法玻璃生产线项目



中共一大纪念馆“奋斗百年路 启航新征程”红色经典寻访

力，努力实现国有资产保值增值，推动公司成为高质量党建引领高质量发展的标杆企业。

（二）两翼即明确“2个定位”

站稳落脚点，深化明确“党建+”目标导向——以党建+经营“双融双促双提升”为突破点。通过分层分类指导，从化解业务工作困局“破题”，从全面促进企业发展“结题”，旨在全力打通党建品牌体系与生产经营融合融入的难点堵点淤点，从源头解决党建和业务工作“两张皮”的现象，实现党建工作与企业发展大局“相融合”“相促进”。

（三）四梁即打造“4型党建”

找准结合点，深入打通“党建+”最后一公里——把研发攻关、工程项目、智能制造、职能服务作为着力点。

1. 创建研发“创新型”党组织。以习近平总书记关于科技自立自强的重要讲话精神为指引，组建“85代TFT-LCD项目党员科技攻坚小组”“超薄触控玻璃项目党员群众攻关小组”，攻克设计技术瓶颈，强化基层党组织在科技攻关中的战斗堡垒作用，引导党员争当“科技术创新的模范”。

2. 创建项目“共建型”党组织。以习近平总书记关于重大项目、重大工程的重要指示批示精神以及关于共建“一带一路”的重要论述为指引，打造“项目党员联合突击队”，紧紧围绕项目工程实施中的关键难点痛点精准发力、集中发力，引导党员争当“工程管理的能力手”。

3. 创建制造“智造型”党组织。以习近平总书记关于推进新型工业化的重要指示批示精神为指引，通过创建“党员示范班组”，打造“党员技能大师团队”，全力保障产品生产质量，提升产品效益，推动企业发展由“制造”向“智造”的蝶变，引导党员争当“生产建设的标兵”。

4. 创建职能“服务型”党组织。以习近平总书记对新时代办公厅工作的重要指示批示精神为指引，立足公司内部管理的职能枢纽定位，坚持把为员工做好事、办实事、解难事作为工作的出发点和落脚点，挂牌“党员示范岗”，引导党员争当“服务员工的先锋”。

（四）八柱即精造“8个引领工程”

公司打破以往条块分割式工作思路，将其凝练提升为“固本、强基、铸魂、清风、攻坚、远航、品牌、绿色”八大“党建+”工程，奠定在政治、组织、思想、责任、机制、文化、纪律多维度全面保障根基，实现了党建工作由分散到统一、由个体到系统的转变。

1. 实施“党建+企业治理”固本工程，构建体系同向聚力上深度融合，提升“引领力”。

以“抓体系”为统领，织密党建引领“组织网”。持续深化“3+3”机制体系，即完善三套制度（党委会、董事会、经理层议事规则），建立三个机制（战略虚常态沟通机制，重大决策全程通报机制，议案会前征求意见机制），充分发挥党委“把管保”作用。制定《党委、董事会、经理层研究讨论和决策事项清

单》，界定了研究决定事项47个、前置研究事项77个、事前备案事项1个、审核上报事项9个，做到环环相扣、步步衔接、确保各治理主体行权履职有章可循，议事决策规范高效。

2. 实施“党建+人才培育”强基工程，在夯实发展根基上深度融合，提升“战斗力”。

以“聚人才”为核心，画好高质量发展“同心圆”。创新“四力”（学习力、担当力、创新力、协同力）人才培养，实施“请进来、送出去”的人才培养和管理机制，开展境外干部专题竞聘、中层干部岗位竞聘。在建立院士工作站、博士后科研工作站基础上，与国内外知名大学联合培养工程硕士、EMBA，派遣21名员工前往新泽西理工大学学习交流，在“比学赶超”中激发企业活力。

3. 实施“党建+思想文化”铸魂工程，在牢守政治航向上深度融合，提升“向心力”。

以“抓思想”为前提，绘制文化宣贯“路线图”。搭建学习教育“六个课堂”，即干部领学“专题课堂”、红色基地“实景课堂”、寓学于悟“初心课堂”、在线活动“掌上课堂”、结对共建“共享课堂”、躬身实践“身边课堂”，充分利用“国资e学”党建展厅、党员读书角等“线上+线下”红色阵地，形成党委班子讲学、党组织书记领学、党支部促学、党员自学的“四个层次”学习联动机制，运用“会前一刻钟”等差异化学习方法，有效破解工学矛盾。

4. 实施“党建+廉洁从业”清风工程，在构建正气充盈政治生态上深度融合，提升“凝聚力”。

以“大监督”为保障，筑牢政治生态“防火墙”。纪委协调监督力量，构建“多位一体”大监督工作体系，系统推进纪委监督执纪综合室与党群工作部、党委组织部、财务部等职能部门联动监督，深化全过程、全覆盖的监督工作体系和工作机制建设。紧盯人选用人、工程项目廉洁风险点防控等重点领域监督，制定《加强“关键少数”干部教育管理监督》等制度规定，推动企业政治生态向上向好、风险防范有力。

5. 实施“党建+科技领先”攻坚工程，在构筑发展新优势上深度融合，提升“核心力”。

以“抓质效”为重点，书写绿色答卷“新篇章”。建筑设计院、建筑工程党支部聚力打造“绿色发展主力军”党组织，派出骨干党员破解薄膜太阳能电池板用于建筑幕墙外围护材料难点，分

别打造出世界单体规模最大薄膜光伏建筑一体化应用示范项目、国内单体建筑面积和装机容量最大的屋面BIPV光伏发电项目等绿色建筑等。上海凯盛节能党支部创新党建联络点，联合业主、监理、设计等开展联合攻坚，总包建成世界首套玻璃熔窑碳捕集与提纯示范项目、水泥行业最大的年产20万吨碳全氧燃烧耦合碳捕集项目，自主研发的“余热电站微网系统”技术入选2024年国家节能降碳技术装备推荐目录。

四、实施效果

（一）党建引领强基赋能

“1248”党建工作体系为基层党建工作的开展提供了系统指南和详细方案。自创建以来，设立党员服务示范岗94个，党员科技攻坚小组18个，打造项目党员突击队38支……孵化了“蚌埠凯盛1555”等一批有亮点党建品牌，所属党组织分别获评中国建材集团党委、上海市经信工作党委“先进基层党组织”“先锋党组织”等多项荣誉称号。在主题教育期间，中国建材工程特色模式被中国建材集团主题教育简报全文收录，现场迎检获得国资委主题教育第一巡回督导组的高度评价，所属党组织分别获中央主题教育第六巡回指导组、国资委主题教育第一巡回督导组的充分肯定。

（二）人才梯队优化升级

“1248”党建工作体系撬动“党建赋能”员工成长杠杆、释放“靶向发力”人才管理效能，激发出员工的巨大潜能，实现80、90后中层干部占比61%。目前，中国建材工程拥有中国工程院院士1人，国务院政府特贴专家18人，国家级青年人才及省市级领军人才10人，教授级职称人员114名，高、中级职称人员95名，40岁以下青年人才占比75%，培育了一支领跑行业“研发、技术、工程、产业”创新团队。

（三）科技创新领跑全球

“1248”党建工作体系为科技创新引入“红色引擎”，立足国家所需，强化原创性、颠覆性科技创新，助力加快形成新质生产力。攻克了“浮法玻璃微缺陷控制与节能关键技术”等一批“卡脖子”关键核心技术，十年四获国家科技进步奖。目前在研国家级课题6项，省部级课题20余项，累计授权专利1938项，拥有国家、省市级创新平台33个，高新技术企业占比达到100%。

（四）发展质效跨越提升

基层党建工作做实了就是凝聚力，做好了就是战斗力，做强了就是生产力。20年来公司营业收入增加248倍，经营利润增加87倍，纳税增加96倍。出口高端玻璃生产线及相关工程60余个，覆盖50余个“一带一路”国家，培育出亚洲最大玻璃装备制造集成商，其高端玻璃装备获得欧盟CE认证，浮法玻璃退火窑成为国家制造业“单项冠军”，彻底改写了全球玻璃工程技术服务市场格局。E

（文章来源：中国建材国际工程集团有限公司）

